

百年實踐堅定制度自信 推進治理體系現代化



王惠貞：中共以民為本 政策有序推行

中國共產黨成立百年，在實踐經驗中進一步堅定制度自信，不斷推進國家治理體系和治理能力現代化。全國政協提案委員會副主任王惠貞近日接受香港文匯報專訪時表示，見證國家經濟的高速發展、法律制度的逐步完善，也看到了今日在國際上舉足輕重的中國，在疫情嚴峻時刻堅持以民為本的精神。她說：「這就是中國共產黨自己特有的治國理念！」



掃碼看片

●香港文匯報記者 歐陽文倩、沈清麗

中國共產黨領導中國人民推翻三座大山、於1949年建立新中國，幾代中共領導人都致力推進逐步實現國家現代化的目標。王惠貞憶及，當年，鄧小平將實現「四個現代化」作為黨和政府工作的重心。當時王惠貞還在英國攻讀金融管理學士學位，「我當時看到一篇報道，提到中國要推進『四個現代化』，這個主題很新鮮，對我很有吸引力。」

這促使了她學成後毅然回國發展，並申請進入在香港的一家中國銀行工作。王惠貞憶述當年回國決定：「我覺得國家發展是需要一些外面回來的人才去配合的，我很幸運（當年）選擇到中國銀行工作，讓我知道國家人才濟濟，（銀行）裏面工作環境很包容，也有很多學習機會。」

說起青年時期自己對中國共產黨的了解，王惠貞笑着坦言：「真是白紙一張。」不過，正是國家實行改革開放，讓她有機會到內地投資做生意，更有機會踏足內地，在全國政協平台建言獻策。「我做了三屆全國政協委員，我看到國家對幹部的要求是不斷在提升，共產黨官員是有作為的。改革開放的40年，除了經濟發展帶給人民溫飽和生活水平的上升，與之提升的還有民族自豪感。國家提出要建設現代化強國，我覺得這個『強』，不單是經濟方面，還有國家在世界舞台上發揮的大國責任。」

讚內地官員現場辦公效率高

王惠貞認為，在中國共產黨帶領下，國民生活水平改善、經濟發展迅速、國際地位上升，在這翻天覆地的變化之間，國家還在不斷追求高質量發展。「以前衡量一個地方的政績，總問GDP增長多少？吸引外資多少？經濟發展多少？如今一個地方經濟發展已是從數量轉到了質量。我很欣賞現在內地官員的素質，他們有一種叫『現場辦公』，就是官員去到一些突發現場聆聽實際問題，並且馬上得出處理方案，如此辦事效率便變快了。」

她說，這種素質也體現在共產黨帶領國家成功防控新冠肺炎疫情，不將經濟指標視為一切，甚至寧願放棄經濟，也要保護人民的生命安全。「當我們回頭去看外國最初爆發疫情時，為何他們的官員不肯封城，因為他們寧願保住經濟，無視疫情對人命的傷害。」

說起國家的現代化進程，她表示，國家提出到2035年基本實現社會主義現代化，到2049年把中國建成富強民主文明和諧的社會主義現代化強國。「我們國家的規劃是宏觀、全方位的，又是一致、有條理的。每一個遠景目標都是通過『規劃』來實現，各項政策勢在必行且是有序推行的。」



●王惠貞接受香港文匯報專訪，指感受到改革開放對內地和香港的重大意義。 香港文匯報記者 攝

勉港青多北上 見證祖國發展

這一年半來，因為疫情隔斷交通，王惠貞有一段時日沒回內地了。最近一次回去卻令她感慨萬分：「內地發展一日千里，這次回去感覺廣州、深圳又不同了。」她認為，香港年輕人應該自己去內地看看，去感受國家的發展，「我相信他們會有一些新的想法和判斷。」

自研建港珠澳大橋技術

王惠貞認為，香港年輕人不要再憑「想像」去了解內地，「他們想像的內地和實際的內地是截然不同的。」現在我們國家在造橋、建高鐵等科技技術都是世界上最厲害的，連外國都

稱羨。因為中國共產黨向來有變通的能力，對外求而不得的技術，最終都可以親手創造。她以港珠澳大橋為例，這座大橋建成後創造了很多「世界之最」。當時國家本想向荷蘭買入技術，但對方開出天價，到最後我們國家便自行研究發明。

她說，現時西方一些國家對我們國家的科技發展能力充滿敵意，但像針對中國高科技企業的行為，卻只會激發國家對核心科技自主創新的決心。「這20年來，內地青年人的國際視野更為開闊，他們不斷出國學習、交流，再將外面的知識帶回國家，以靈活變通的才能去配合國家的科技發展，更豐富中國特色的社會主義制度。」

她指出，創科在國家「十四五」規劃裏是很核心的內容，內地還有口紅利、巨大的內需市場，大家都想進入內地。在港珠澳大橋啟用後，粵港澳「一小時生活圈」開拓了香港年輕人的發展空間，豐富了他們的餘生活，她建議香港年輕人亦要進一步開拓視野、改變思維、裝備自己，盡快融入國家發展大局，才能看到未來更大的發展。



●王惠貞鼓勵港青到內地感受國家的發展。圖為「未來之星」早年在北京故宮前合照。 資料圖片

內地與時並進 法治捍衛權益

以往在內地投資設廠，總說要有「人脈關係」。身為王新興有限公司董事總經理的王惠貞，卻有自己的想法，她認為國家的法律規章制度一定會隨着時間推移而逐步完善，再說如今在內地做生意一切都是按照合約、規章辦事，很多企業通過國家法律制度，合法捍衛了自身權益。

王惠貞的家族是首批應改革開放浪潮到內地設廠的香港企業，1979年先在惠州設廠，「惠州外經貿委0001號文件就是我們」，從此其家族企業有了與國家一同發展騰飛的機會。做生意總要考慮人流、物流，但那時內地的交通基建不足，在運輸上亦有困難，即使雨天回鄉的車道布滿泥濘，王惠貞的父親堅持要到潮州設廠，為的是讓家鄉的人民由捲起褲腳下田，變成穿上鞋履到工廠上班，讓當時仍在就學的王惠貞感受到改革開放對內地的重大意義。

其後王惠貞亦加入家族企業，於上世紀九十年代開始到內地工作，共同經歷了這個將不可能變為可能的時代，「當時我提出一些想法，他們（內地同事）都會說做不到的，說這裏是惠州，不是香港、不是外國。我就做給他們看，做到之後他們就很相信了。所以到今時今日，我的同事有句話是『我們公司只有想不到，沒有做不到』。」

談到自己剛到內地做生意時，王惠貞說，總會有人請你去有「人脈關係」，王惠貞卻深信，總有一天國家的法律制度會完善到你（做生意）不需要認識任何人，「我當時跟很多人說，相信只要你有理，國家的法律就會彰顯你的公義，這一天的到來我們都會看得到。」

事實證明如今誰在內地做生意，一切都要按照合約、規章制度辦事，很多企業通過國家法律制度合法捍衛了自身權益。王惠貞說，國家的法律一直不斷與時並進，每年參與北京兩會看全國人大常委會工作報告、看「兩高報告」（即最高人民檢察院，最高人民法院），都能看到國家因應社會最新發展，增減或完備了哪些法律條文。

委員發揮「雙重積極作用」

香港有部份人閉目塞耳，拒絕去了解內地制度，甚至人云亦云隨意標籤人大代表或政協委員是「橡皮圖章」，王惠貞對此很不認同。她說：「國家現有制度有利於團結全國各族人民，集合各行各業人士共辦大事。內地的政協委員都是某一方面獨當一面的精英，他們所提意見很到位、很實在，也有可操作性。」

王惠貞指，作為港區委員更要發揮「雙重積極作用」，在服務國家方面，我們每年都要參與內地考察訪問、專題研討等活動，然後寫成提案，因此內地部門非常重視我們的提案，他們都會不斷跟進、處理、落實和反饋。在服務香港方面，我們也是特區政府和社會基層交流的重要橋樑，針對政府每年發表施政報告，我們也會提前做調研，聽取廣泛聲音，了解市民需要，然後做成報告交給政府。如果我們只是「橡皮圖章」，就不需要做這些事情了。

廣納地區聲音 完善選制利港



●王惠貞表示，中央完善香港選制，令選委會的代表性更加廣泛。圖為她今年在兩會期間於人民大會堂外留影。 資料圖片

今年中央落實完善香港選舉制度，保障「一國兩制」行穩致遠。王惠貞認為，中國共產黨重視均衡等的理念，也體現在這次完善選舉制度中。現時香港選舉委員會由1,200人增至1,500人，當中新增的界別亦納入了基層、婦女、青年等各界聲音，符合廣泛代表性、均衡參與以及社會整體利益。

說起中央完善香港選舉制度，王惠貞首先表示，一個國家沒有一套完善的制度，是沒法讓政策得到有序推行的。我們國家在加強黨的政治建設是勢在必行，自己對國家以及共產黨的領導是非常有信心的，並且感到十分驕傲。

她說，這次中央是真的完善了香港的選舉制度。我們看到由原來1,200人增加到1,500人，選委人數得到擴充。以前選委會是四個界別，每個界別都有精英代表，現在增加第五屆別，代表性更加廣泛。過往特別注重工商界、專業人士，但基層人士很少，現在地區鄉團、社

團都可以加入，地區的聲音可以通過選舉制度表達出來，這是一個很重要的做法。

新選舉制度也加入了全國性團體香港成員的代表，本身也是全國婦聯執委的王惠貞說，我們常說婦女是「半边天」，婦女參政能夠更好地站在女性角度來考慮問題。

讚內地重視女性參政

有些人以為中國共產黨「封建」「封閉」，但其實建黨之初，國家已重視女性政治、經濟和教育等方面的權利。王惠貞表示，國家在保護婦女和兒童方面做了很多工作，全國婦聯也在致力幫助婦女裝備好自己，如何保持自己的角色。在一個男性主導的政治制度裏，女性要往上走是比較艱辛的，但像在全國政協等一些重要機構裏，國家有規定女性數目是不能少於一定比例，說明國家真的有給予女性充分的參政機會。



●王惠貞的家族是首批應改革開放浪潮到內地設廠的香港企業，她其後亦投身其中，上世紀九十年代開始到內地工作。 香港文匯報記者 攝